

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

**Előfizetési árak:**

*Helyben:* negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.  
*Vidéken:* negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

**LÁSZLÓ JÓZSEF.**

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

## TOLLHEGYEN.

— márc. 27.

**(Háboru és béke.)** Tolsztoj gróf híres regényének az a magva (a béke előnyeinek és a háboru rémségeinek feltüntetésén kívül) hogy a történelem nagy eseményeit nem az emberi akarat mozgatja, hanem ezek fölött álló emberfölötti törvények. A mit az emberi akarat tervez, azt — különösen a háborukban — a legkisebb véletlen is meghiúsítja. Önkényesen tulajdonítjuk a sikert, vagy balsikert egyes embereknek, holott — mint Kossuth mondotta magáról lángeszű mély belátással — egyikük sem irányozza az időt, maga is csak „a mutató volt az óralapján.” A győzelem egyik leg hatalmasabb tényezője minden háboruban az erős nemzeti érzés, az ebből folyó akarat és a győzelembe vetett föltétlen bizony. Tolsztoj hőskölteményszerű regényének a borodina-i csatáról szóló részéből közlünk itt néhány mondatot, a melyek erősen alkalmazhatók a hazánkban most folyó nemzeti küzdelemre is! A rendkívül találó mondások itt következnek:

„A csatát mindig az nyeri meg, a ki erősen föltette magában, hogy megfogja nyerni . . .”

„Az biz a győztes, aki legjobban fog verekedni és legkevésbé fogja magát ki-mélni . . .”

„Viseljünk háborut úgy, a mint azt viselni kell. A háboru nem gyerekjáték, de ha másképen cselekszünk, akkor csak a munkakerülő és frivol emberek mulattatására fog szolgálni.”

„Hadd emlegesse a legkésőbb utókor is büszkén a magatok viseletét ezen a napon, hadd mondhassák minden egyes emberről közületek: Jelen volt abban a nagy csatában!” — (Napoleon proklamációja saját hadaihoz)

Ugyancsak a borodina-i ütközetet megelőző hangulat jellemzésére mondja el Tolsztoj, hogy a muszka katonákat hiába kínálták pálinkával (ez pedig nagy szó a vudki házában!) mert nem akartak inni, azt felelvén, hogy „nem arra való nap van ma!” A nemzeti küzdelemre sorakozó magyar nemzet is tanúsítson önmegtartóztatást, vonja meg magától a költséges élvezeteket, vegyen részt

a harcban önzelenül és áldozatkészséggel. Ez lesz az igazi kijózanodás, nem pedig az, a melylyel Tisza és Fejérváry a nemzeti jogok feladására ösztönzik!

**(Fekete kabinet)** Ki hitte volna, hogy felujulhatnak azok a szörnyű állapotok, a melyeket Jókai Mór ír le az „Uj földesur”-ban. A postai és távirati küldeményeknek a címzettet értesítése nélkül való visszatartása a darabont kormány legújabb rendelkezése. Ez a Bach és Schmerling korszakában divott fekete kamra, a kabinet noár újjászületése, a melynek ma már csupán Oroszországban van nyoma. — Hogy ezen a nyomon hová jutott el Oroszország, azt is tanulmányozhatnák a muszka abszolútizmus magyarországi követői.

## „Homo denuncians communis.”

(Egy kis természetrajz.)

— Írta: E. Nagy Ignác. —

— márc. 27.

Hiába keressük őt az okatlan állatok között! „A közönséges rágal-mazó embert!”

A természetrajz nem ad róla felvilágosítást!

Pedig ismerjük a ragadozó négy-lábu állatokat csak úgy, mint a csuszó-mászó férgeket!

A „csali rókát”, ki éhségtől hajtva tör a majorságba holmi zsákmányért!

A „farkast”, ki, hogy korgó gyomrát kibékítse, — ha más nincs — az emberre támad, — *de nyiltan támad!*

A „hiéna” is csak csupán élelme végett bontja fel a sirokat!

A „kigyó”, hol napfényért. — hol hús árnyékért hajlong — ide oda a pázsiton, amint neki jól esik s amit gerinctelen teste neki könnyűvé tesz!

Egyéb férgek, a csuszó-mászók, a gyökértetű, a filokszéra, a kukacok és hernyók mindmegannyi csupán a velök született életöztöntől hajtva, fogyasztja, pusztítja élelmét ott, a hol azt neki a gondos természet kijelölte.

Igaz, hogy a hernyók, melyek kül-érintésre összehúzódnak (szegény se-lyemhernyó, bocsáss meg e rossz hasonlatért!) gyakran változtatják *sima bőrüket* s minden átalakulás után csak éhesebbek és falánkabbak lesznek s

ha nem találnak elég táplálékot, idő előtt begubózzák magukat s pár nap alatt büzös rothadásnak indulnak.

Mindezek a szükségszerűség örök törvénye szerint csak *öntudatlanul* cselekszenek s épen ez az, ami megkülönbözteti őket a teremtés remekétől: a „homo sapienstől”, az *eszes embertől*.

Hihetetlen és mégis úgy van, hogy a fent címzett „féreg” a „homo denuncians communis”, Plato „kétlábu tollatlan állatjai” közt él — már tudniillik ahol él!

Benne egyesül a felsorolt teremtmények összes rossz tulajdonsága, párosulva a szabad akarattal és észszel.

Jellemzi őt, hogy először felemészti a Gondviseléstől kisebb vagy nagyobb mértékben neki juttatott anyagi birtokállományt, úgy mondják ezt, hogy: *megezi a földet!*

S ha az elfogyott, felemészti birtokállományát, erre azt mondjuk, hogy: *megezi a becsületet!*

Tagadhatatlan, hogy ez utóbbinak árán sikerül néha újra anyagi javakhoz jutni, de az elpazarolt *erkölcsi vagyont* nem lehet visszaszerezni, sem földi javakkal, sem *párbajjal*, sem bírói ítélettel.

A becsületes emberek ítélőszéke pálcát tör felettünk örökre.

És miután a rossz, a gonosz, az egész világban magához hasonlót szeretne látni, az erkölcsileg bukottak irigysége, alattomos dühe, gonosz fondorlata azok iránt, kiket nem tudnak magukhoz a sárba, a becstelenség fertőjébe lerántani, — csak természetes!

S ha már egyszer átlépték a becsület és erkölcs Rubiconját, fokrófokra hanyatlanak lefelé a lejtőn, míg elérkeznek Plautus ama mondásához: „homo homini lupus!” Ember embernek farkasa!

Megéheznek embertársaik erkölcsi és anyagi vagyonára, meggyanúsítják és kísértetbe hozzák a becsületet s ha ezzel célt nem érnek, — megpróbálkoznak *alattomban* a másikkal is, — a hol tehetik.

De megjegyezzük, hogy míg a farkas is hangos üvöltéssel nyiltan rohanja meg kiszemelt áldozatát, — addig a „denuncians communis” (a „kö-

**Sirolin**

Ennél az étvágyat és a hűtőnyit megzár-  
tati a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-  
köhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor  
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjc).

**„Roche”**

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárak-  
ban — Ára üvegenként 4.— korona

zönséges rágalmozó\*) a vélt ismeretlenség homályában s alattomban támad az emberre, ha már nagyon megéhezett arra és megirigyelte azt, aminek ő hijával van, — a vagyonra és becsületre!

Prottmann (az elnyomatás éveinek főfogdmegje és társai) korszaka alatt árulkodtak, de az akkori rendszert mint osztrákok, — meggyőződésből is szolgálták!

Foucher — Napoleon rendőrmisztere (a Cabinet noir főnöke) nagy gazember volt, de mégis volt benne annyi zsványbecsület, hogy midőn urának csillaga letűnt, — nem vállalt új gazdánál hivatal!

A „denunciants communis“-ban (hála Isten utolszor veszem tollamra ez undok féreg nevét) még az sincs meg, — mert fizetésért — úgy cseréli a gazdáját, mint más ember az ingét!

## A politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márc. 27.

Az egész politikai világ feszült érdeklődéssel tekint Bécs felé, ahonnan döntő befolyású elhatározások érkezését várják. — Mindenesetre hallatlan és csaknem ezokatlan a maga nemében, hogy a kormány összes tagjai Bécsbe utazzanak és a király elnöklése alatt koronatanács legyen, amelyen az összes magyar miniszterek részt vesznek. Már a külső körülmények is elárulják, hogy ha valaha, hát most fontos döntések előtt állanak.

### (Vezértanács.)

Addig míg a miniszterek Bécsben maradnak itt semmi sem történik. Szünetállott be, mely alatt csak éppen a koalíció vezérei tanácskoznak. Mihelyt azonban megérkezik a bécsi elhatározások híre, összeül a vezérlőbizottság és megállapítja a baloldal követendő magatartását.

## „Ecce ego.“

(Költemények (1889—1905.) írta: Kulcsár Ferenc. Budapest 1906.)

Mivel szerző, az előttünk fekvő verses kötetéhez mellékelt levelében azt mondja, hogy „ezelőtt vagy tizenhat esztendővel“ e lap egyik munkása volt az, aki az 5. első versét kiadta a régi jó „Debrecen“-ben, — már ezért is kedves köteletségünknek tartjuk, hogy észrevételek és szemelvények kíséretében foglalkozzunk vele.

A verseskötet címe, amint látjuk hangzatos, találó, büszke és eredeti. A lyrai poétának nem is lehet önérzetesebb felkiáltása a címlapon mint ez: ime Én, imhol vagyok Én, lásd, Én vagyok stb. Ez a cím egy individualis szózat, amely kíváncsiságot, érdeklődést ébreszt bennünk arra vonatkozólag, hogy milyen lehet ez az Én és hogy tárja fel ez az Én a címbe ígért alanyiságot. — Különben minden lyrai verses kötetnél ez ama obiectív vörös fonál, amely az átolvasás és tanulmányozáson keresztül elvezet bennünket a megértésig vagy a meg nem értésig.

A Kulcsár Ferenc verses köteté több ciklusra oszlik, de egészben véve oly kevés (hat iv) hogy az a kérdés toladodik előnkbe: vajjon feltáruhat e ebben a hat ivben az Én, az ecce ego? és vajjon lesz e benne annyi eredetiség, hogy arról az Énről teljes és elnemmosódó képet alkossunk magunknak? Hogy pedig a postai teremtés a tizen-

### (A választások.)

A bécsi koronatanácsról a félhivatalosok azt jelentették, hogy a politikai helyzet miatt kellett összehívni. Ez elég tág fogalom, de hiszen mindenki tudja, hogy Bécsben most a választások kérdése fog előltni.

### (Kossuth állapota.)

Kossuth Ferenc állapota napról-napra javul. Már le se fekszik s napjában számos hívének látogatását fogadja. Ma érdekes látogatója volt: Pisztóry Mór dr. a függetlenségi párt legújabb tagja, aki csak minap lépett át az újpártból. Kossuth, hosszasan elbeszélgetett új párthívével.

### (Cáfolat.)

A Budapesti Tudósító jelenti: A budapesti és bécsi lapok egy része az ismételt kiadott félhivatalos cáfolatok ellenére is újól megemlít nézeteltéréseket, amelyek állítólag a kabinet kebelében az aktuális politikai kérdésekre vonatkozólag fennállanak.

Ezzel szemben a legjobban értesült helyen újól és a legnyomatékosabban hangsúlyozzák, hogy a lapok ama hírei, melyek szerint a magyar kabinet egységes állásfoglalását egyes miniszterek egyéni befogása befolyásolná, önkényes és alaptalan kombinációk.

### (A koronatanács.)

Bécsből táviratozzák a „Budapesti Tudósító“-nak:

Fejérváry Géza báró miniszterelnök ma reggel Montecuccoli gróf tengerészeti parancsnok hosszabb látogatását fogadta.

Délelőtt féltizenegy órakor az összes magyar miniszterek Fejérváry Géza báró miniszterelnök elnöklése mellett a magyar minisztérium bankgassei házában minisztertanácsra ültek össze, amely közel déli 12 óráig tartott.

Déli 12 órakor Fejérváry Géza báró miniszterelnök a Hofburgba ment, ahol ő felsége külön kihallgatáson fogadta.

Délután 1 órakor a magyar kormány tagjai ő felsége elnöklése mellett minisztertanácsot tartottak. A jegyzőkönyvet Márfly Albin államtitkár vezette.

A magyar miniszterek egy része valószínűleg még a mai nap folyamán elhagyja Bécsset.

Fejérváry Géza báró még a holnapi napot is Bécsben tölti

### (Megyefőnök beiktatás.)

Nyitráról távirják: Csillaghy György kormánybiztosnak a vármegye főispánjává történt kinevezését megyeszerte nyugodtan fogadták. Általában azt hiszik, hogy a beiktatás rendben fog lefolyni. A beiktatás április 19 én lesz.

### (Minisztertanács Bécsben.)

A Magyar Távirati Iroda jelenti Bécsből: A magyar miniszterek bizalmas értekezlete körülbelül 12 óráig tartott. Az értekezlet után Fejérváry Géza báró miniszterelnök a Hofburgba ment, a hol ő felsége délben 12 órakor magánkihallgatáson fogadta. 1 órakor a magyar kabinet összes tagjai a Hofburgba mentek.

### (A miniszterek hazautaztak.)

Bécsből táviratozzák, hogy az összes miniszterek Fejérváry kivételével, aki Bécsben maradt, hogy holnap újra megjelenjen a király előtt, — visszautaztak Budapestre.

### (A mai döntés.)

A magyar miniszterek mai audienciájáról, mely fél háromig tartott, a következő félhivatalos kommunikét adták ki: „Ő felsége ma délután együttesen fogadta a magyar kormányt és meghallgatta a kabinet valamennyi tagjának a helyzetre vonatkozó véleményét. Ő felsége fenntartotta magának legmagasabb további elhatározását. Fejérváry egyelőre Bécsben marad.“

hat év slatt számra nézve ilyen keveset mutathat fel az talán két okra vihető vissza. Az egyik ok, hogy a költő az apró-cseprő érzéseket, gondolatokat, hangulatokat teljesen mellőzve, csak a legnagyobb lelki rezgéseket öntötte dalba; a másik ok, hogy dalba öntötte ugyan azokat is, de a tizenhat év eltelté után követve az „Új Idők“ kritikusának atyai intését, csak a legjobbakat vette fel a kötetbe, — a többi egyszerűen elhagyta. Az így megkonstruált verses kötet után lehet, hogy egységes és bizonyos harmoniát feltüntetett lesz, de nem bír azzal az ezerféle árnyalattal és színnel, amely hivatva van feltüntetni a maga igaz valódiságában ecce egót, az eredeti Ent, mert az igazi lyrikustól elvárjuk a mindenoldalról való bemutatkozást és a föltétlen őszinteséget.

Kulcsár Ferencben meg van az erre való hajlandóság és törekvés, de mivel még sem a legnagyobb mértékben sikerült a saját Egojának teljes feltárása ennek oka a főntebb mondottak szerint a sok elhagyásban és a hat iv terjedelemben keresendő.

Az első ciklus a Magány csöndes, szelid ábrándozások, vágyak magánénekeléséből áll. Egy párszor fölcillan bennök a boldog szerelem utáni sóvárgás, nem valami nagy formai változatossággal. A ciklus legutolsója a „Takácsok“ ügyes compozíciójával, szellemes fordulataival, könnyed perdülésével a legkiválóbb és így hangzik:

„Szobámnak két lakója van:  
Egy parna pók, meg jó magam.“

Békén — mint ké: barát, rokon —  
Élünk a szűk határokon.  
Osztlýrésztünk ki van jelölve:  
Öv a zug, enyém a zsölle.  
S ki-ki helyén szó, fonogat,  
Ő pókháló, én — álmokat.

Közöttünk ez közös vonás,  
Csupán a munka célja más.  
Hálójjával fog ő bogárt,  
Én álmaimmal ideált.

De ah, mi sokszor tönkremegy  
Az álom és háló-remek!  
Emezt gonosz kéz dulja szét,  
Azt a való, köznapit lét.  
Ilyenkor bus a két takács,  
Mig elfelejtve a csapás.  
Aztán — tovább szó, fonogat  
Uj hálót és uj álmokat.“

A második ciklusban három költeményt szentel annak, akiről ezt a pár mélyen járó sort írja mottónak:

„Anyát veszíteni: örök veszteség,  
Anyát siratni: nincsen köny elég.“

A harmadik ciklus a „Hajnalka“ már sokkal határozottabb és üdőbb, mint az első és dacára rövidségének vannak benne igen sikerült dolgok. Ilyenek a „Miért szerettek?“ „Első tavasz“ (különösen szép az utolsó versszak) és a mindezeknél kedvesebb „Siesta“, amelyet színtén bemutatunk:

**(A kombinációk.)**

Bécsből a nemzeti kaszinóba érkezett távirat szerint a mai miniszterelnökség a választások ki nem írása mellett döntött és a király az előterjesztést elfogadta.

Politikai körökben ma elterjedt hírek szerint, ha a kormány a választásokat nem írja ki, akkor az ellenzék vezérbizottsága manifesztumot intéz a nemzethez, amelyben kifejti további álláspontját.

**A megsemmisített ellenállás.****Hajdumegye és Szoboszló.**

(Saját tudósítónktól.)

— márc. 27.

Országos feltűnést keltett az a határozat, amelyet a múlt héten röpitett világgá Szoboszló város nemes testülete.

Megirtuk annak idején, hogy Szoboszló város a megye leszerelésével ellentétben kimondotta a további rezisztálást. A határozat meglehetősen érzékenyen érintette a megyei önkormányzatot s sokáig törték a fejüket affelett, hogy mitévők legyenek ezen határozattal. Végül is *Weszprém* alispán helyettes elhatározta, hogy saját hatáskörében megsemmisíti Szoboszló rezisztáló határozatát.

A megsemmisítést tartalmazó rendelet érdekességénél fogva alább egész terjedelmében közöljük:

1945—1906.

*Hajdúvármegye alispánjától.*

Tárgy: Hajduszoboszló város polgármesterének f. március hó 24-én 1873—58—1906. kgy. szám alatt kelt jelentése, mely mellett felterjeszti a város képviselőtestülete f. március hó 20-ik napján, ugyancsak szám alatt hozott határozatát, amelyben szavazat többséggel kimondatott, hogy Hajduszoboszló város, a vármegye törvényhatósági bizottságának az önkéntesen fizetett állami adók elfogadását s a kir. adóhivatalhoz beszolgáltatását valamint az önként be-

lépni kívánó ujoncok részére a belépési bizonyítvány kiszolgáltatását elrendelő 4—1357—1906. kgy. számú határozatát félreteszi s tisztviselőit az önként fizetni szándékoló állami adók elfogadásától s az önként jelentkező ujoncok részére szükséges belépési bizonyítvány kiadásától a vármegye határozatával szemben továbbra is eltiltja.

**Határozat.**

Mintán az 1886. évi XXII. c. 30 § a világosan kimondja, hogy a kormánynak és törvényhatóságnak s ezek illetékes közegeinek az állami és törvényhatósági közigazgatásra vonatkozó rendeleteit a község vitatárgyává nem teheti, hanem azokat feltétlenül végrehajtani köteles: Hajduszoboszló város képviselőtestületének a fenti törvényszakaszt sértő folyó március hó 20-ik napján 1373—18—1906. kgy. szám alatt hozott, elől ösmertetett határozatát ezennel semmisnek nyilvánítom, s utasítom Hajduszoboszló város polgármesterét, hogy az önkéntesen fizetett állami adók elfogadását s a kir. adóhivatalhoz beszolgáltatását, valamint az önként belépni kívánó ujoncok részére szóló belépési bizonyítványok kiszolgáltatását elrendelő f. március hó 1-ső napján 4—1357—1906. kgy. szám alatt hozott jogerőre emelkedett vármegyei törvényhatósági határozatnak azonnal szembe foganatot s ezt felelősség terhe alatt feltétlenül hajtsa, illetve tisztviselőivel hajtsa végre.

Megjegyzem, miszerint polgármester urnak nem lett volna szabad megengedni sem, hogy a vármegyei törvényhatósági bizottságnak hivatott határozata a városi közgyűlésen vitatárgyává tévessek s helytelenül járt el, a mihor Fogthui János városi képviselőnek a törvényhatósági határozat félretételére s ezzel való ellenszegülésre irányult indítványát szavazás alá bocsátotta.

A vármegyei törvényhatósági bizottság már idézett 4—1357—1906. kgy. számú határozatának végre hajtása az 1886. évi XXI. t. c. 68. § c) pontjában előírt kötelességemet képezvén felhívom polgármester urat, miszerint ezen rendelkezésem megtörtént foganatosításáról 3 nap alatt jelentést tegyen.

Debrecen, 1906. évi március hó 26-án

Veszprém Zoltán  
alispán helyettes főjegyző.

Végtelenül kíváncsiak vagyunk, hogy ezzel szemben mit tesz majd nemes Szoboszló város?

Nekünk az a véleményünk, hogy az egész szoboszlói rezisztálás törvényellenes

görgött volt. Egyébként Szoboszló polgármestere ma beutazott az alispánhelyettes-nél, aki előszóval is megmagyarázta a tisztelt polgármester urnak — a törvényt.

**KÖZIGAZGATÁS.**

**Városi közgyűlés.** Naszády Iván királyi biztos, amint mai számunkban már jelezve volt, ma délelőtt felkereste Kovács József polgármestert, hogy vele a rendes közgyűlés összehívásáról értekezzen. A megállapodások szerint Kovács József polgármester a jövő hét csütörtök, vagy péntekjére összehívja a közgyűlést, amelynek legfontosabb tárgya az albizottságok megalakítása lesz. A közgyűlésen Kovács József polgármester fog elnökölni.

**A hatvan-utcai választás.** A hatvan-utcai választás ellen beadott felebbezés megvizsgálására kiküldött vizsgálóbiztosok ma megkezdték a munkát. Beidéztek a tanukat. A vizsgálat még holnap is tartani fog.

**A tisztviselők drágasági pótléka.** Az a mozgalom, a mely a múlt év szeptemberében a tisztviselők anyagi helyzetének javítását tűzte ki célul, — tudvalevőleg abban zsugorodott össze, hogy a 2400 koronás, s azon alul lévő fizetésű hivatalnokoknak törzsfizetésük arányában 10 százalékos drágasági pótlékot szavazott meg a közgyűlés, 1906 január 1-től július 1-ig terjedő időre. A belügyminiszter a közgyűlés ezen határozatát jóváhagyta, hogy a drágasági pótlék a 906 évi költségvetés terhére számoltassék el.

**A királyi biztos és a tisztviselők.** Ismeretes, hogy az általános fizetés-javítást a szervezési szabályrendelet keretében akarják megoldani, Naszády Iván királyi biztos ma azon óhajának adott kifejezést, hogy a tanácsa ezt a nagy fontosságú kérdést mielőbb tűzze napirendre, hogy a közgyűlés is tárgyalhassa.

**Egyház és iskola.**

**A református zsinat.** Harmadik ülés-szakát ma délelőtt kezdte meg a magyarországi reformátusok egyetemes zsinata, Bánffy Dezső báró világi és Kun Bertalan püspök egyházi elnök vezetésével. Az ülés-szakot, amelyen a zsinati küldöttek csaknem teljes számban megjelentek, Kun Bertalan imája nyitotta meg, mire Bánffy Dezső báró üdvözölte a zsinat tagjait.

Ezután Radácsy György bemutatta az igazoló bizottság jelentését, amelyet tudomásul vettek.

Majd Sass Béla felolvasta a zsinati tagok névsorát, amelyből az elnökség konstata, hogy a zsinat határozatképes.

Bánffy Dezső báró világi elnök több jelentést és kérvényt mutatott be, köztük az iskolai bizottság jelentését és Dókus Ernő zsinati gazda számadásait. — Indítványozta, hogy a holnapi ülésen a zsinati törvénytervezetnek még végleg el nem intézett részeit tárgyalják harmadszori olvasásban, ezután térjenek át az iskolai szakbizottság jelentésének, utána pedig a gazda által bemutatott számadások tárgyalására. Ha ezenkívül lesz még rá idő, belefognak a kérvényi bizottság jelentésébe, s végre a diakónia ügyének tárgyalására. A rövidnek ígérkező ülészak további tárgyait az elnökség a holnapi ülésen fogja részletesen ismertetni.

A holnapi ülés napirendje ekkép meg-lévén állapítva, a mai ülést az elnök be-rekesztette.

Ha véget ér a munka mára,  
Enyém az est nyugodt magánya  
S én újra a tied vagyok!  
Tollat szorongatok kezemben  
Téged forgatok az eszemben,  
Ábrándozom s dalolgotok.

Hej, hogyha most szobámba lépnél!  
A muzsa hagyna bár faképnél  
S vesznének rimek, pusztá szók!  
Én gyönyöröm, én drágaságom,  
Tudom, szebben csattogna szádon  
A legszebb rimmél is a — csók!

A negyedik ciklus az „Otthon“ a család poézisét mutatja be, melynek nyugodt merengő, boldog accordjaira és képeire igazán egész váratlanul, szinte meglepetésszerűleg jön bántó zakatolással robajszzerűleg az ötödik, a végső ciklus, amely „Nessun maggior dolore...“ címet visel. Ez már teljes ellentéte az előbbieknél. Ezekből a versekből már a csalódás, fájdalom, az összeomlott éden feletti bánat, de a fel-fellobbanó remény szava hallik. A feleség elhagyta a férjét. A család harmóniája szét van dülva. Ez már tragédia. De ezt a tragédiát a lyrikus teljesen elföldi előlünk. Az okok és „miért“-ek homályba maradnak és még talán sejteni sem sejtjük hogy ki a bűnös. Itt a költő bánata, keserve megható dalokban jut kifejezésre (A ligetben. Bucus. Van pillanat... Hegytetőn. Éji magány) és az előbb említett okok homályba burko-

lása, elnemmondása bizonyos diskret gyöngédségre enged következtetni a költő részéről, ami pedig egy kissé a szűkebb körű lyra alaptulajdonában rejlt föltétlen őszinteség rovására esik. De mindezek dacára az egész ciklusban semmiféle modern ironikus vagy nihilisztikus hanggal nem találkozunk. A költőt egészséges világnézete és érzése megmenti attól a rettenetes valamitől, amit gyűlöletnek neveznek.

De a „Kocsmai zene“ utoljára hagyását, mint az egész verskötet befejező darabját — nem helyesüljük. Az utolsó verszak:

„El, el!... A fényes kocsmablak  
Félém biztatva integet...  
Csöndes szobám, magadra hagylak;  
Mámost!... Megyek! —“

bizonyos disharmoniát, elégedetlenséget kelt a lelkünknél. Sőt: többet mondok: félünk...!

Mindezek után szerzőnek a laphoz, intézett ama kérdésére, hogy érdemes volt-e öt tizenhat év előtt az irodalom berkébe lebecsítani, — teljes szívvvel és meggyőződéssel egyhangulag igennel felelünk és meleg érdeklődéssel fogjuk kísérni költői működését, figyelmébe ajánlván olvasóinknak a most megjelent, első verses kötetét.

Szunyogh Barna.

## Irodalom és Művészet.

**"Régi Okiratok és Levelék Tára."**  
Ez a kitűnő havi folyóirat az irodalom és történelem köréből kiadva Dr. Kardos Samu felelős szerkesztésében, egyre nagyobb tért foglal el megbízhatóságánál s értékességénél fogva történelmi folyóirataink körében. Most jelent meg a második évfolyam 3 ik füzeté, melybe Zoltai Lajos, Dr. Versényi György, Dr. Bányai Elemér, Szinyei Gerzson, Lengyel Miklós és Dr. Kardos Samu irtak érdekes cikkeket. Nem mulaszthatjuk el, hogy e kitűnően szerkesztett folyóiratot olvasóink s az érdeklődő közönség figyelmébe a legmelegben ne ajánljuk.

## Öngyilkos asztalos segéd.

### Szerelmi csalódás miatt.

### Sziven lőtte magát

(Saját tudósítónktól.)

— márc. 27.

Debrecen az öngyilkosok eldoradoja. Az egész országban nincs még egy város, ahol annyi öngyilkosság történne, mint itten. Talán Budapesten, a fővárosban sem. Nap nem mulik el nálunk, hogy egy, de igen gyakran három, négy szerencsétlen halandó ki ne végezné magát, merényletet ne követne el az élete ellen. De hogy is ne volna ez így, mikor a halál önkéntesei messze földről ide zárandokolnak, hogy itt fejezzék be földi pályafutásukat.

Ma például valami Somogyi Gábor nevű elkényszeredett asztalos legény fordította szekere rudját a másvilágnak. Hát ez a boldogtalan saját bevallása szerint előre megfontolt szándékkal egyenesen azzal az elhatározással jött Debrecenbe hazájából Tiszaszentimrérről, az apja Somogyi János ácsmester házából, hogy itt akart meghalni, mintha bizony ezt otthon meg nem cselekedhette volna.

A szerencsétlen a tegnap délutáni vonattal érkezett ide és nővérénél Somogyi Mária Nyomatató-utca 8 szám alatti lakosnál szállt meg. Ott töltötte az éjszakát és a délelőttöt is. Déliben megebédelve, aztán eltávozott, egy darabig járt kelt céltalanul a városban, majd úgy 3 óra tájban kiballagott a nagy erdőre és ott meghúzódva egy jól kiszemelt sűrűségben, revolverrel mellbe lőtte magát. A golyó a baloldalon a szíve alatt hatolt a testébe és a hátában akadt meg. Hangtalanul, eszméletlenül esett össze.

A közelben nem volt senki, aki hallotta volna a lövést, észrevette volna a dolgot és így segély hiányában órák hosszat feküdt a nedves, esőtől áztatott fűben, míg úgy 6 óra tájban magához tért. Ekkor nagy erőlködéssel feltápáskodott és kibujva a sűrűségből, bevászorgott a nagyerdei kisvasut állomásra. Onnan aztán bevitték a közkórházba, ahol nyomban ápolás alá vették, műtétet hajtottak rajta végre rajta, eltávolították testéből a golyót. Közben a kórház gondnoka értesítette az esetről a rendőrséget, honnan dr. Komlóssy ügyeletes fogalmazó még az est folyamán kihallgatta a bol-

dogtalan, aki szerelmi csalódása miatt kísérelte meg az öngyilkosságot.

Egyébként pedig — mint mondotta — nagyon megbánta könnyen végzetessé válhatót tettét, de hát a dolgot bizony előbb kellett volna meggondolnia. Most már későn van. A golyó alighanem jól talált és szegény fiu holnap ilyenkorra valószínűleg nem lesz már az élők sorában.

## NAPI HIREK.

### Napról-napra.

— március 27.

*Szent István palástja  
Ezeréves ruha,  
Ezeréves kincsünk  
Az a Szent korona.*

*Ezeréve lakjuk  
Immár a magyar hont . . .  
— Perc alatt elnyüni  
Nem fogod, darabont!*

*"Nem leszen főpróba!"  
Igy a kis Vaday . . .  
S a jótékonyaságnak  
Szétverve hadai.*

*A "Négy évszak"-kal bánt  
Ő el ilyen formán . . .  
Bizony nagy úr a légy  
Ma az ember orrán!*

### A magyar ipar.

— márc. 27.

Folyton azt hangoztatjuk, nincs magyar ipar, nincs magyar kereskedelem, hogy idegen cikkekkal vagyunk körülveve, hogy a magyar pénz külföldre vándorol.

Szomorú, de tény, hogy magyar iparosaink nem képesek a beljök helyezett várákosoknak megfelelni, a mit nyújtanak, hitvány és drága, így a vevő közönség, mely olesó pénzért jót akar, a külföldi cikkek után kapkod.

A mi asszonyaink karolják fel most a dolgot, hogy ezentul csak magyar gyártmányt vásárolnak, hogy a pénzünk itthon maradhasson.

Mesésen van ez így kigondolva, csak hogy az asszonyi ész a mily merész és a mily megalkuvó, ép oly hirtelen feledékeny és kimerült is: sokat akar, de akarata, eraje hirtelen megtörik.

A cél még sem lesz elérve, mert a hiba bár meg van, hogy iparosaink nem képesek a külföldiekkel versenyezni, de ha jobban szíjjel nézünk, látni fogjuk, hogy nagyon sok magyar pénz nem épen ez okból vándorol ki a külföldre.

Vegyünk a többek között csak egy példát: fürdőinket.

Kinek módjában van, az mind külföldön fürdözik, itthon nálunk az ember a fürdőben a szó szoros értelmében meglesz nyuzva.

Igénytelen ellátás, semmi szórakozás, unalom, mindezeket oly busásan kell megfizetni, hogy a kinek esze van, hátat fordít e zsarolásoknak s viszi megtakarított pénzét a külföldre, hol sokkal kevesebből jön ki és sokkal többet élvez.

A mi kereskedőink sajnos mindezekkel nem számolnak s végeredményben ők a károsodottak.

Nem ártana, ha egyszer már igazán felnyitna szemök s a közönséget tisztességes árában s jól kiszolgálják.

— **Bőjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. evang. templomban szerdán d. u 3 órakor bőjti istentisztelet lesz.

— **A választók névjegyzékének kiigazítása.** A városházán két nap óta tart a választók névjegyzékének kiigazítása. A bizottság délutánonként összegezi a beérkező felszólalásokat és azok alapján igazítja ki a névjegyzéket. Akinek aggályai vannak abban a tekintetben, hogy vajjon neve a névjegyzékben befnoglaltatik e, forduljon egyenesen a városháza működő bizottsághoz.

— **A mai előadásra, melyet műkedvelőink a városi színházban tartanak, kértnek a hölgy szereplők lehetőleg már costümbe öltözködve 6 órakor megjelenni. A férfi szereplők lehetőleg már 5 órakor, hogy a maszkirozással idejére elkészülhessenek a művészek és művésznők, kik szivesek ebben segédkezni. A férfi szereplők ma egész nap kiválaszthatják a costümöket: a színház ruházatosánál, ezt de ajánlatos még a délelőtti folyamán elintézni.**

— **Uj táblabíró.** A debreceni bírói kar egyik rokonszenves tagja részesült ma az előléptetés elismerésében. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Kolbenhayer Kálmán ítélőtáblai elnöki titkárt a debreceni ítélőtáblához bíróvá nevezte ki. Kolbenhayert a Naszády távozásával megüresedett helyre nevezték ki. Az előléptetés széles körben okozott jóindulatu örömet.

— **Tiszti orvosok.** A hivatalos lap mai számának közlése szerint dr. Bruckner Ernő tb. főorvost és dr. Trocsányi Bála bábaképezdei gyakornokot tiszti orvosokká képesítették.

— **A katonai főparancsnok Debrecenben.** Klobucsár Győző altábornagy, katonai főparancsnok csütörtökön, e hó 29-én a délutániszemélyvonattal Debrecenbe érkezik, hogy szemléttartson a debreceni ezredek felett.

— **A Szent-Erzsébet-egyesület közgyűlése** folyó évi április 4-én szerdán délután 3 órakor tartatik meg az egyesület rendes helyiségében, melyre az összes tagok tisztelettel meghívattak.

— **Eljegyzés.** Lukács Erzsikét, Lukács Armin nagykereskedő leányát tegnap este eljegyezte Dr. Simonyi Sándor fővárosi ügyvéd a budapesti közúti vasut jogügyi titkára. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Haladó-párt Debrecenben.** Pesti mintára Debrecenben is megalakult ma a földműves-gazdák, iparosok és kereskedők békepártjának nevezett haladó-párt. A debreceni mozgalom szálai Budapestre vezetnek vissza. A főváros VIII. és IX. kerületeiben megalakult hasonló és célzatu párt szervezői ugyanis a vidékre is kiterjesztették a mozgalmat, amely Debrecenben ma eredményteljesen végződött. Az értekezlet, amely a megalakulást kimondta, a "Bika" szálló kistermében folyt le gyenge részvétel mellett. Állítólag a béke felé haladó párt eddig 2000 hivat számlál.

— **A négy évszak előadása.** Ma és holnap este tündéri fényben fog uszni a városi színház. A debreceni jótékony négyéveslet ma és holnap mutatja be a négy évszak élőképeit. Több mint száz szereplő hozza el e napokon lelkesedését a jótékonyaság oltárára. Az évszakok királynői, nemői, tündérei és virágai gyűlnek össze. A színpadon a nyomor és szenvedés omlatására csak azért teremtve meg e fényes világot, hogy ennek fénykévéi százak és százak bántába hozzarak sötétéleszó világosságot. A négy évszak bemutatása után Havass Gáborné Szabó Margit urasszony fog élni azzal a finom művészettel, mely elringatja lelkünket és gyönyörűsége szívünknek. Majd Mursi Károly Huszárszerelem c. vígjátéka kerül színpadra, melynek teljes sikerét biztosítja az a szerencsés körülmény, hogy

a darab minden szerepe művészi kezekbe van letéve. A csütörtöki előadás után vacsora lesz a la carte az Arany Bika disztermében, majd táncmulatság. A rendezőség mindent elkövetett, hogy minél ragyogóbbá és színebbé tegye ezt a páratlanul szép mulatságot. Erkélyszékek, álló és karzati jegyek még kaphatók Molnár Ferenc ur üzletében és este a színházi pénztárban.

— **Az amateur festmény és fotográfia kiállítás,** melyet a szent Erzsébet egyesület a husvétünnep alkalmával rendez, folytonosan növekvő érdeklődést kelt mindenfelé. Napról napra történnek jelentkezések, úgy hogy már az eddigiek alapján is fényes sikerre van kilátás. Ezuttal arra hívjuk fel az érdeklődők figyelmét, hogy a kiállításon részt lehet venni bármilyen idevágó amateur munkával, és arra, hogy a jelentkezés ideje április hó 2-án lejár. Kérnek tehát a még résztvenni szándékozók hogy a Lesczinszky Kornél rajztanár úrnál, (r. kath. főgimnázium) mielőbb jelentkezni sziveskedjenek.

— **Jogászélet** címmel indított a joghallgatók önképző társasága tudományos és szépirodalmi heti lapot. Valóban nagy szükségét érezte már az ifjuság egy ilyen lapnak, mely tudományos értéke mellett az összes főiskolák hivatalos lapjává tételve az ifjuságnak egymással való érintkezését megkönnyítse s az ifjusági élet nevezetesebb mozgalmait felszínre turtsa. Legközelebbi hivatalos lapja az országos diákkongresszusnak, — melyre az előkészületek naponként folynak, ügyeit szolgálja, annak rendezését és intézkedéseit, határozatait a nyilvánossággal is megismertetni. Eddig két szám jelent meg a várakozásnak igazán megfelelő tartalommal (Nevezetesebb cikkei: dr. Kovács Gábor: „Néhány szó a szeminariumokról, dr. Tóth Lajos: a „Jogászélet“ feladata, Domokos József: „Deleminizmus“, M. n. tanus: Jogász kör, melyben a debreceni jogász ifjuság régi s most is lelkesedéssel folytatott küzdelmét a jogáször megvalósításáért s magát a kört és annak célját is merteti) — Legközelebb megjelenő harmadik száma a diákkongresszus tanácskozási törvényeit is ismertetni fogja.

— **Gyorsíró egyesület** A debreceni első takarékpénztár a D. F. Gy. E. részére 20 kor, segínyt utalványozott ki, mely adományért ez uton is köszönetet mond a D. F. Gy. E. elnöksége.

— **Csalás hamis mérleggel.** A hamis mérlegekkel való csalás külön keresetforrása egyes piaci árusítóknak, akik haszonlesésből, leiketlenül kiszákmányolják a közönség jóhiszeműségét és a hozzájuk szükségleteik beszerzésé végett bizalommal forduló vásárlókat galádul becsapják. Az ilyenek közé tartozik Simacz József Simonffy piaci juhturó árus, aki mérlege tányérjának aljára ólmot olvasztott, hogy nehezebb legyen s ily módon nap nap után csalta vevőit, míg nem tegnapi Dobos rendőrbiztos megsejtette a kis ügyet és elkobozta tőle hamis mérlegét. Most aztán megindult ellene a büntető eljárás.

— **Köszönetnyilvánítás.** Gondi Sándor reform. felsőbb leánynevelő intézeti tanár bírósági szakértői díját, 4 koronát segítő egyesületünknek adományozta. A miért ez uton is köszönetet mond a ref. felsőbb leányiskola ifjusági segítő egyesületének elnöksége.

— **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy ház. Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejárataánál levő kiakatban.

— **Régen volt és soká lesz oly kedvező alkalom olcsó vásárolni mindenféle célszerű ajándéktárgyakat, gyermek játékokat és műiparú különlegességeket mint most Mentze Henrik ujdonságok áruhaza teljesen feloszlik Piac és Szent Anna-utca sarkán a raktáron levő áruk beszerzési áron alul árusítatnak el Berendezés és a portále eladó. 140—x—19.**

— **Egy óriási bána hal minden esont részét sikerült megszerezniem, úgy, hogy most a női mellfűzők készítéséhez a legkiválóbb halsont anyaggal rendelkezem. Te kintettel a nagy mennyiségre, abban a kedvező helyzetben vagyok, hogy minden elfogadható árban és vezetésem alatt készíthetek eredeti párisi és angol model után bármilyen érzékeny alaknak megfelelő kényelmes mellfűzőt. A tisztelt hölgyközönség ezzel abban az előnyös helyzetbe jut, hogy nem lesz kénytelen más rossz rendszerű és szakértelem nélkül készített fűzőket viselni, a mely esetleg a női szervezetre könnyen káros határu lehet. Nagy raktárt tartok kész mellfűzőkben 2 koronától feljebb. Javítást a legolcsóbban eszközölök. Szives bizalmat és pártfogást kér tisztelettel Goldstein Karolina, Debrecen, Fő piac, Lamprecht palota.**

— **Kitűnő szabású színes és fehér férfi-ingek 1 frt 75-től feljebb Feketénél.**

— **Ujítás képkeretekben.** Üzletemben a legmodernebb képkeretek készíttetnek aquarellek, krétarajzok, vagy bármilyen más kepekhez tetszés szerinti kivitelben. — Felhívom a t. e. vevőközönségnek a kirakatomban kiállított rámak megsejmlésére b, figyelmét. **Pongrácz Géza** papirgyári raktára a Bika-szálloda mellett.

— **Nincs többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az **Iziz** hajszesz. Két-három heti használat után a legerősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olcsósága miatt mindenki használhatja. Ára csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben **Szilcz Ferenc** gyógyszerárában, Piac-utcán.

— **Idült tüdőhurut** gyógykezelésénél a „Sirolin-Roche“ feltétlenül igénybe veendő, mivel a legtekintélyesebb egyetemi tanárok egyhangzó nyilatkozata szerint a köpetet legrövidebb idő alatt kevesebti, esetleges lázt leszállítja és az étvágyat előmozdítja. „Sirolin-Roche“ ugyan egy creosot-preparatum, de nem az ilyenmü preparatumok rossz ízével. Teljesen méregtelen és nagy adagokban véve is tökéletesen felemészthető. Naponta 3-6 teakanál elegendő az eset súlyosságához mérten. „Sirolin-Roche“ kapható a gyógyszerárakban.

— **Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.**

## Ifj. Varga Lajos ügye.

— **A csábító a törvényszék előtt.**

(Saját tudósítónktól.)

— márc. 27.

Annak a léha szerelem keltésnek, melynek a mult bönnapban a szép Steiner Boriska áldozatul esett, ma volt az utolsó nyilvános mozzanata a törvényszék előtt. Ifju Varga Lajos elegáns császárkabátban, simára fésült hajjal lépett be szuronyos börtönőr kíséretében a tárgyalási terembe, hol a leány apján és a többi beidézetten kívül nagy közönség volt jelen.

A főtárgyalást dr. Oláh Miklós elnök délelőtt fél 11 órakor nyitotta meg, figyelmzett a közönséget, hogy teljes eszében és nyugodtan viselkedjenek, tetszésüket vagy nem tetszésüket ne nyilvánítsák, mert a zajongót vagy közbeszólót megbüntetik. Azután Vargához szólott, ki a vádlottak padján ült és a törvényszék tagjainak beléptekor felállott.

Az általános kérdések után az elnök a vádat ismerlette a vádlottal, melyet az ügyesség ellené öngyilkosságra való felbujtás, vagyis emberélet elleni vétség miatt emelt. — Megtörve hallgatta a könnyelmü fiatal ember a vádat. Minden szó olyan le-sújtólag hatott rá, mintha annak a szegény, szép leánynak az ajkáról hangzanék el, ki miatta itta ki a méregpoharat, kit az ő szerelme kergetett a halálba. A hallgatóság is mélyen meg volt illetődve. A vádirat felolvasása után Dr. Körössy Kálmán, Varga védője az ügy kényes részleteire való tekintettel kérte a nyilvánosság kizárását, mire

az elnök a zárt tárgyalást déli 12 órakor elrendelte.

A tárgyalás aztán egész délután mindvégig zárt ajtók mögött folyt. Este 6 óra tájban meghozta a törvényszék az ítéletet, mely szerint Varga Lajost 4 hónapi fegházra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen a védő felebbezést jelelentett be.

## Egy inasgyerek balesete.

### Lezuhant a háztetőről.

— **Szerencsétlenség a Kossuth-utcán.**

(Saját tudósi önkéntől.)

— márc. 27.

Egy szegény inasgyereket önhibája vigyázatlansága, avagy mások felelősségterhes gondatlansága következtében megrendítő baleset ért ma. Munkaközben lezuhant egy emeletes ház tetejéről, husz méternyi magasságból, eltört a keze, lába és olyan veszedelmes külső és belső sérüléseket szenvedett, hogy valószínűleg örökre nyomorék marad, ha ugyan megmenthetik az életnek.

A szerencsétlenség a délelőtt tolyamán történt. A fiu, Varga Albert, aki Tassy Károly Széchényi-ért 27 szám alatti lakos cserepező mester tanonca, Kerezi Ferenc nevü munkavezetővel, Nemes Sándor és Tóth János napszamosokkal a Kossuth utca 11 számu, Zádor-féle ház tetőzetén dolgozott. Az emeletes épület udvarfelőli szárnyát javították, ahol a helyenként megrongálódott cserépszindelyeket cserélték fel ujjakkal. Ekközben történt a baleset, mely ha részben a fiu gondatlanságának tulajdonítható is, főként a munkavezető mulasztása folytán következhetett be.

Ugyanis a tetőzetten dolgozó munkások állandóan ki vannak téve a leesés veszélyének és azért rendszerint — az esetleges veszedelmet elhárítandó — óvatosságból, derekukra kötött s a tetőzethez erősített mentőövvel végzik teendőiket. Így aztán teljesen nyugodtak affelől, hogy nagyobb baj nem éri őket. A munkavezető ezt az óvintézkedést elmulasztotta s ennek következménye a szomorú eset.

Igy történhetett meg, hogy a szegény fiu az esős idő folytán, nedves, sikos tetőzetten megcsuszott és leest a másfél emeletes magasságból. A szerencsétlen összetört tagokkal terült el az udvar kövezetén, sebeiből patakzott a vér. Balkeze és lába kettétört, feje több helyen beszakadt és egész testén rettenetes zuzódásokat szenvedett.

A szerencsétlenség óriási izgalmat keltett az udvarban. Abban a házban van ugyanis a debreceni kölcsön segélyző egyesület, ahol — ma éppen befizetési nap lévén — nagyon sokan fordultak meg. A lakók és a járókelők valamennyien összeszaladtak az udvaron. A bajul járt, vérében fetregő fiut felszedték a kövezetről és nyomban ápolás alá vették. Hamarosan értesítették az esetről a rendőrséget, honnan Kovács Kálmán fogalmazó jelent meg a helyszínén dr. Balkányi Emil kerületi orvossal, aki miután bekötözte a szerencsétlen gyerek sebeit,

beszállította a kórházba. Ott valószínűleg műtétet hajtanak végre rajta, hogy megmenthessék az életnek. Állapota azonban rendkívül súlyos és az orvosok nem igen biznak felépülésében.

## TAVIRATOK.

### Megmérgezett plébános.

Szombathely, márc. 27. Markovics Arnold plébános miséközben a misébortól hirtelen rosszul lett és összeesett. Valószínű, hogy meg akarták mérgezni.

### Mezei munkások sztrájkja.

Szeged, márc. 27. Szegedről táviratozzák, hogy Csongrád, Torontál és Bács megyékben mai napon több helyütt kiütközött a mezei munkások bérharca. Számos uradalomban beszüntették a munkát. Mindenüvé nagyszámu csendőrséget vezényeltek ki. A munkások azzal fenyegetőznek, hogy ha helyükbe idegeneket hoznak, kimondják az általános sztrájkot.

### Szerencsétlenségek.

Magyarokanizsa, márc. 27. Oszenti községben Czipák Mátyás földműves feleségével együtt elment dolgozni és 4 éves kis leányát a lakásban egyedül hagyta. A kis leány kimászott az ablakon, egy árokba esett és az alig egy méter mély pocsolyába fuladt.

Törökkanizsán Gligor Szvetožár 50 éves napszáros a Tiszába ölte magát. Kaplajt és ruháit megtalálták a folyó partján. Hozzá tartozóinak többször emlegette, hogy öngyilkos lesz.

### Budapesti gabonatözsde.

Budapest, márc. 27.

(Déli zárlat.)

Buzakinálat és vételkedv mérsékelte. Bágyadt irányzat mellett 12 000 métermázsa került forgalomba 5 fillérrel olcsóbb áron. Egyébb gabonanemek nyugodtak. Idő: erős.

Buza áprilusra	16.36—38.
Buza májusra	16.36—38.
„ októberre	16.34—36.
Rozs áprilusra	13.52—54.
„ májusra	13.30—32.
Zab áprilusra	15.52—54.
„ októberre	12.42—44.
Tengeri májusra	13.30—32.
„ júliusra	13.52—54.
Repce augusztusra	27.60—80.

## SZÍNHÁZ.

### MŰSOR:

Péntek, márc. 30. „Leányka“ operette. Ujdonság. (C)

Szombat, márc. 31. „Leányka“ operette. Ujdonság. (A)

Vasárnap, ápr. 1. délután „Sárga csikó“ népszínmű. Bérletszünet.

Este: „Dráma a tenger fenekén“ látványosság. Bérletszünet.

\* Lili. Hervé operettejét vagy jól kell adni, vagy sehogysem. Ez a muzsika és libretto olyan klasszikus, hogy elnagyolni, avagy eldarálni kegyetlenség. A mai előadás — tisztelet a kivételeknek — az unottság lélekteljesen jelei mutatkoztak. Szárazon, vontatottan ment az egész, mintha a Debrecenben társadt tagok busongásának

Nyiregyházán játszó után. Az ensembléből egyedül Fóti Frida és Békefi Lajos váltak ki. Fóti Frida bájos volt az első felvonásban, gyönyörűen énekelte a másodikban a Lili keringőt, ellenben a harmadikban nem elégitette ki a várakozást. — Ezúttal Békefi énekelte Plencsárt — először. Ugy tudjuk, hogy a szerepét 48 óra alatt kellett betanulnia. Ezért nem írjuk a rovására, hogy elmélyedésről, kidolgozásról nem lehet beszámolni. — A két duettben nagyon szépen énekeltek. Egyébként idővel jó szerepe lesz Plencsár. A többi szereplők játékáról ildomosabb hallgatni.

## Szerkesztői-posta.

E. Bella. E hó 28-ig.

K. B. Ön folyton panaszkodik, hogy lapjában sohasem találja meg azt, amit keres, szóval elégedetlen, nincs a lappal megelégedve. Hs egy újságíró, mint pelikán ontja a vérét, a közönség akkor sem lesz megelégedve. A közönség egy lapba belésszorítva, mi mindent kíván. Egyiket kizárólag csak a politika érdekli, de ha a lap csak politikai dolgokkal foglalkozik, akkor a másik párt azt mondja, hogy unalmas, mert neki szórakoztató dolog, pletyka s szenzáció kell. Ha azán megint a lap efféle kacskákkal van tele, melyből sok lap még megélni is képes, akkor megint abba a bajba esik, hogy nem felel meg a jóízűségnek, mert a lap oly dolgokkal van tele; melyektől a jóízű ember undorodik. Már most tessék megmondani: mi tévők legyünk? adjunk le talán szerelmes verseket éretlen poétáktól, melyektől az ember csönört kap? rágalmazzunk meg egyeseket, nyuljunk be a családok szentélyeibe? hisz ezek oly piszkos dolgok, melyek, habár egyeseknek nagyon is tetszenek, de alapjában véve mégis csak komisz dolgok. Hogy melyik az igaz jó ízű, mi felel meg leginkább a közönség ízlésének, így összegezve bajos volna tehát megmondani. Mert az ki van zárva, hogy egy lap mindenkinek tetszék, vele mindenki meg legyen elégedve. Egyes lapoknak még személyes ellenségei is vannak, sokszor érthetetlen okokból, kik a lapra kigyót-békát kiabálnak. Ön is panaszkodik, de nem tudjuk a panaszát elosztani, de reméljük, hogy mégis csak talál lapunkban valami olvasni valót, mivel meg lesz elégedve.

## Ingyen forgalma Debrecenben.

Molnár József veszi a debreceni 376 sztkvben foglalt 1 hold 1172 négyszögöl ujosztású földet Nagy Pál és nejétől 960 kor.

Kovács Mihály és neje Nagy Zsuzsán a veszik a debreceni 5634 sz. tjkvben foglalt 95 négyszögöl Csapókerti szőlőt Szabó János és neje Szakál Zsuzsánától 1450 kor.

Szalontai Gábor és neje Kerekes Juliánna veszik a debreceni 7521 sztkvben foglalt 1 hold 320 négyszögöl ujosztású földet Kis József és nejétől 1000 kor.

Smilovics Róza Vinkler Kálmánné veszi a debreceni 6241 sztkvben foglalt vendég utca 26. sz. házat Flezsár Mária és Erzsébettől 5500 kor.

Kovács János és neje Kovács Juliánna veszik a debreceni 6950 sztkvben foglalt 310 négyszögöl majorsági földet Kende István és neje Faragó Máriaától 2400.

Ladányi Sándor és neje Vég Juliánna veszik a debreceni 9064. sztkvben foglalt 600 négyszögöl ujosztású földet Geréby Páltól 640 kor.

Dózsa Péter és neje Kerékgyártó Erzsébet veszik a debreceni 9064. sz. tjkvben foglalt 300 négyszögöl új osztású földet Geréby Páltól 400 kor.

Krepkó Károly veszi a debreceni 5735 sztkvben foglalt 800 négyszögöl ondódi földet Gere István és nejétől 1140 kor.

Özv. Molnár Gáborné Mezei Zsuzsánna és Molnár Gábor veszik a debreceni 8329 sztkvben foglalt Csillag utca 177 sz. házat Nagy Ferenc és neje Bonyhai Zsuzsánától 4400 koronáért.

Borsi Károly és neje Salai Eszter veszik a debreceni 427 sztkvben foglalt Bercesényi utca 3 sz. házat a Takaréks és hitelintézetektől 5400 koronáért.



A ki egészséges, első szép szőlőt akar, bizalommal forduljon

Vityé Miklós lelkiismeretesen vezetett oltványtelepéhez

Szerb-Csanád Torontál r. a hol szokvány minőségű I. rendű fás gyökeres és sima szőlőoltványok, bor- és csemegefajok, valamint amerikai sima és gyökeres szőlőveszszők, nemkülönben — ugyanazonfajok II. rendű osztályzatban a legolcsóbb árban kaphatók. Szőlőugasnak külön e célra választott

fajok. — Faj és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A számos elismerő-levél közül itten csak egy. Tek. Vityé Miklós urnak, Szerb-Csanád. A nekem szállított 2000 drb. I. minőségű gyökeres oltvány 14—15 drbig mind megfogamzott s így azokat mindenkinek a legjobban fogom ajánlani. Már ez idén t. i. az első évben 3 egy-kettő-négy m. hajtást hoztak, mely körülmény általános feltűnést keltet Biztosítom, hogy szükségletemet mindig Önél fogom fedezni. Szívvelyes üdvözléssel Kunszt Sebő, Egres.

A közelgő tavaszi évad alkalmából van szerencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmét felhívni a 20 év óta legmegbízhatóbbnak bizonyult mindennemű konyhakerti, virág-, valamint fűmagvaimra.

Ugyisintén állandó nagyválasztékot tartok frissen levágott mindenfaj elővirágból, melyek egyes szájakban, vagy megrendelésre készítek ezekből menyaszonyi mell és minden alkalmi csokrokat, valamint sűrű osztorukat.

Saját termésű nyíló virágok és disznóvényeimet a legszebb kivitelben ajánlhatom mélyen tisztelt vevőimnek melyek egy a Kossuth-utcai üzletemben mint a Ferenc József uti kertészeti telepemen, óriási választékban állanak rendelkezésre a lehető legolcsóbb árak mellett.

Megrendelések vidékre is a legnyugyobb pontosággal, legszebb kivitelben a kívánt időre szállítattunk.

Részletes képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Tömeges megrendelést kér

kiváló tisztelettel

# PACZELT JÁNOS

mag- és virágkereskedés Debrecen, Kossuth-utca.



Hirdetések művészi illusztrálása, szövegezése, eredeti tervezetek kidolgozása és előleges költségvetések teljesen díjtalanul.

**GOLDBERGER AV.**  
BUDAPEST, V. VÁZSI UTICA 20. — MIRDETÉSI IRODA.

**A legjobb arc-  
szépítő szer a SERAIL-ARCZKENŐCS,**

mely az arcot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.

**Minden ártalmas alkatrész nélkül!**

Serail-szappan.

Kitűnő toillet szappanok a kenőcs használatához

Epo-szappan.

Serail-crème. nappali használatra.

Serail-puder. Kiváló finom arczpor három szíjben, fehér, rózsás és krém. 1 doboz ára 1 korona.

Serail-szájviz. A legjobb szájviz.

Kapható: **dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön** gyógyszerész uraknál, valamint **Jósa és Jóna** urak droguerájában.

Továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MÁTYÁS** gyógyszerészárjában **Aradon szabadság-tér,** valamint minden más gyógyszerárban.

Egy tégely ára kor. 4 fillér.

Egy kis tégely ára 70 fillér.

**ASZTMÁBAN**, gégehurutban, tüdővérzésben, tüdőbajban, gyomorhajban

szenvedők kerítsenek annyi időt és vizsgálják meg a gyógyulást bizonyító alábbi iratokat. Ez csak elenyésző csekély száma a folyton megalkotni a véleményét. A levélkivonatok, nem tekintve csekély stiláris módosításokat, szöszterintek azonban a hála, valamint az előző eredménytelen kurákról való kritika elhagyásával. Az eredeti levelek megtekinthetők és igen óhajtható volna, hogy ezeket minél többen használják vonatkozik-e, nagyon büntetnék. Hogy a laikusnak módjában legyen, be sem várva a betegség fejlődését, hanem már a legesekelelyebb türelemmel még idejekorán segítséget találjon, itt felsoroljuk a leggyakrabban előforduló **tüneteket**: köhögés, mely gyakran hányásra ingerel. — Száraz köpet. Szúrás a mellben és a hátban. — Nyomás érzete a vállban. — Éjjeli izzadás. — Rendszeresen hideg kéz és láb. — Légzési nehézség. A légzést későbbben sípoló és krakogó zaj kíséri. — Vérköpés. — Gyakran erős, rendetlen szívverés, összekötve nagy félelemérzéssel. — Kevés alvás. — Rossz emésztés stb. A kúra folytatására a baj pontos leírása szükséges, el kell mondani, mi a foglalkozása és hogy hideg-e a láb. — Így címezzük:

**Kur-Institut „Spiro spero“, Dresden-Niederlössnitz, Schulstr. 118. a.**

**Tüdőbaj, vérköpés.**

A legutóbbi 5 év minden tavaszán és őszén leginkább tüdőhurutban betegedtem meg s állapotom, dacára az orvosi segélynek és sok ajánlott szernek, évről-évre rosszabbodott, s utóbbi időben többször munkaképtelen is lettem, sőt több hétig ágyban is kellett időznöm. Erősebb munkánál állandóan szivdobogást kaptam, valamint szuró fájdalmak nyilatgáltak át lapockáimat, melyek azután a mell és hát tájékára húzódtak. Ez légzésemet olyannyira megnehezítette, hogy tüdőgyuladástól tartottam mi által munkám is kimondhatatlan teherre lett nekem.

Ezenkívül állandóan hidegek voltak kezeim s lábaim, berekedtem s köpésem véres volt, valamint tüdőközönként éjjeliizzadság is gyötört.

Hogy ily körülmények között sokáig nem élhetek ezt belátam s ezért segély után tudakoztam.

Figyelmes lettem „Spiro spero“ gyógyintézet egy hirdetésére, mely reichenbergi újságban megjelent, s az elért sikereket engem is arra indítottak, hogy ez intézethez forduljak.

Már néhány hét múlva az utasításoknak szigorú betartása folytán, legnagyobb örömmre, javulást vettem észre.

Néhány hét múlva a visszaesés mutatkozott, de mindig nekibátorodva, a rendelkezések szigorú betartása útján egészségemet visszanyertem.

Az előbbi rohamok, mint szivdobogás, vérköpés, mell- és hátfájdalmak és még több, legnehezebb munkánál sem ismétlődtek s azt hiszem, legutóbbi utasítások betartásával ezektől teljesen meg leszek szabadítva.

Ezért hála vagyok lekötelezve a nyújtott segélyért s a szives kezelésért, s kötelességemnek tartom minden betegnek ez intézetet figyelembe ajánlani.

Teljes tisztelettel vagyok hála kötelezetten **Friedrich Antal**, Morchensterben (Cseh, ország.)

A fenti aláírás hiteleségét bizonyítja: **Morchenstern.**

(P. H.) **Poszel Vilmos** Károly polgármester.

**Gyomor és bélbaj.**

Ezennel legnagyobb köszönetemet fejezem ki a „Spiro spero“ gyógyintézetnek, gyomor- és bélbajom teljes gyógyításáért.

Három évvel ezelőtt influenzában betegedtem meg; nemsokára emésztési nehézségek és főfájás mutatkoztak, valamint heves szúrás a lapockákban. A test állandóan fölpuffadt volt s székélésemet csak mesterségesen tudtam föntartani. Etvágytalanság, valamint álmatlan-

ság napirenden voltak. Tésztás ételeket és főzeléket nem élvezhettem, mert gyomorfájdalmaim megátoltak ebben. Mindehhez még egy évvel ezelőtt meghülés folytán vesegörcsök is csatlakoztak. Ha orvosi segélyt vettem igénybe, ez egy ideig egyhülést hozott, de a régi baj mindig újra és újra előállt. Az elmúlt télen kezemhez jutott a „Spiro spero“ gyógyintézet eredményes kezeléséről egy újsághirdetmény; áprilisban hozzáfordultam s kértem tanácsot. Utasításait legpontosabban betartva, néhány hét múlva éreztem már hogy bajom a inkább végét járja. Nemsokára teljesen elmúltak, székélésem rendes lett s étvágyam helyreállt. Most, hála Istennek, teljes gyógyulásomat jelenthetem.

Valamennyinek, kik hasonló betegségben szenvednek, legmelegebben ajánlom ez intézetet.

Teljes tisztelettel és hálaival **Obstmeyer Mária.**

Enzersdorf, Fische mellett.

Az aláírás valódiságáról tanúságot tesz: **Enzersdorf, Fische mellett, Pober M. polgármester.**

**Tüdőbaj.**

Újság révén tudomásomra jutott becses címük s bizalommal fordultam segélyért Önökhöz. Két és fél év óta szenvedtem kimondhatatlan fájdalmas szurásban és köhögésben; teljesen lesoványodva és erőtlennül kírlódtam; olyannyira, hogy helybeli orvosok gyógyításom lehetőségéről lemondtak. Mindennek dacára nekibátorodtam, s „Spiro spero“ gyógyintézethez fordultam abban a reményben, hátha mégis lehetséges egészségem helyreállítása. Legnagyobb örömmre már rövid idő múlva jelentést küldhettek, hogy gyógykezelésük nagyon megkönnyítette bajomat. Még ma is azt monhatom, hogy tüdőbetegségemtől teljesen megszabadultam.

E bizonyítványom azért késett mai napig, mert meg akartam győződni, vajjon állandó-e gyógyulásom. Mint-hogy máig legesekelelyebb jel sem mutat arra, hogy visszatérne, legmelegebb köszönetem s hálaomat fejezem ki szívesen egyezem bele, hogy e hálaíratomat nyilvánosságra hozzák.

Kitűnő tisztelettel **Koutny Ferenc** Wien V. Jahngasse 42. (P. H.) Kerületi elöljáró: **Hruza Lipót**, Wien.

**Tüdőcsucshurut, tüdővérzése.**

Teljes egy évig volt rajtam sápadtság legnagyobb mértékben s még vérszegény is voltam. Ezenkívül 1904. május havában meghülés folytán tüdőcsucshurut is társult előbbi bajaimhoz. Oly magas fokra hágott ez, hogy többször vért köhögtem, később nyálkát. Egész éjjeleket kellett átvirrasztanom, a gégében folyton hörgő s sípoló hang gyötört, étvágyom pedig teljesen elhagyott. Több orvost kerestem föl, de ezek mindig csak kevés könnyebbülést szereztek, de egészségem teljes helyreállítását nem érték el. Történt, hogy egy alkalommal „Spiro spero“ gyógyintézet hirdetése magára vonta figyelmemet; hozzáfordultam tehát segélyért. Miután az adott utasításokat becsületesen betartottam, ma hála Istennek, teljesen jól érzem magam. Nagy hála köteleztek le s minden szenvedőnek gyógykezelésül et legmelegebben ajánlom majd. Biztos vagyok benne, hogy senki se sajnálja egészsége helyreállítása érdekében ez aránylag csekély költségeket. Teljes tisztán **Bilzer M. kisasszony** Liebenthal, osztrák Szilézia.

**Külön magyar levelezés.**

**Asztma, gégehurut.**

Fiam meghülés folytán gégehurutban megbetegedett. A baj újból s újból megismétlődött a legmondosabb ápolás dacára; nem használt semmiféle szer. Betegségének állandó kísérlője légzési nehézség s fojtó rohamok voltak úgy, hogy komolyan aggódtam egészsége helyreállításáért. Legnagyobb szükségemben újság révén a „Spiro spero“ gyógyintézet hirdetésére lettem figyelmes, s bizalommal fordultam hozzá segélyért. Miután a betegség tüneteit részletesen tudomására hoztam az intézetnek, a gyógykezelés megkezdődött, midpent az utasításoknak megfelelően betartottam, s a kívánt eredmény nem sokáig késett. Igaz, hogy a kúra kezdetén fiam lesoványodott s nagyon gyenge volt, de ez csak hamar megjavult; fiam mindinkább erőteljesebb lett, jó színét visszanyerte s a három havi kezelés eredménye, őszintén mondva, teljes fölépülés volt.

Ezt főképp a jó Isten után a „Spiro spero“ gyógyintézet céltudatos és eredményes kezelésének köszönhetem, s minden betegnek és szenvedőnek legmelegebben ajánlhatom, hogy hasonló helyzetben csak ez intézethez forduljon. Legnagyobb hálaival és köszönettel maradok a nagytekinetű intézetnek teljes tisztelettel.

**Bechtold József**

Wien, XVII., Helbling-utca 11., ajtó 6.

(P. H.) Főntebbieket igazolja: **Rest Pius** községi bíró, Höllein a Duna m.

**Orr-, torok- és gégehurut.**

Körülbelül hat év óta szenvedtem idült s megrögzött orr-, torok- és gégehurutban, mely sok keserű és nehéz órát szerzett nekem. Állandó főfájásom volt, a torokban heves esiklandozás éreztem, mely száraz volt, s ragadós nyálkával födve. A gégén alul kellemetlen nyomást éreztem, mely sokszor nagyon fájdalmas is volt. A lélegzés sok bajt okozott s időről-időre nagyon gyengén működött csak. Munkámat ugyan végezhettem, de csak nagy nehezen. Legesekelelyebb megerőltetésnél izzadásáig lepett meg, mely szivdobogással együtt lépett föl. Több orvos segítségét vettem igénybe, de sajnálatomra, e edmény nélkül. Az orvosok azt választák, hogy ez idült hurut, mely csak nagynehezen gyógyulhat.

Újság útján figyelmes lettem becses intézetükre s elhatároztam, hogy gyógykezelésüket veszem igénybe. Egyideig használtam kurájukat s csodálatomra, napról-napra állapotom javult, míg végre teljes gyógyulásom beállt. Teljesen egészségesnek érzem magam és erőmet is visszanyertem Bizonyítéka ennek, hogy mult vasárnap ótórás utat végeztem kerékpárral, mi bizonyára kitartást igényel. Jegasan állíthatom tehát, hogy Istennek és önöknek köszönhetem örömteli napjaimat. Ezért fáradozásukért legforróbb köszönetet mondok.

Teljes tisztelettel **Schörner András** Kwhitz. A fenti aláírás hiteleségét bizonyítja **Denk** polgármester, Kautendorf község közigazgatása.

# Szőlővessző

A világhírű

## 'Delaware'

adja a legjobb bort!  
Oltani permetezni nem kell.  
A szőlészeti kincse.

**A phyloxera ellen áll!!**

Leírását és árjegyzéket  
ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőtőlványok mérsékelt áron kaphatók!  
nagyenyiségű sima és gyökeres  
**DELAWARE** vessző eladás.

Czím:

**Szigyártó és Takács.**

Telep: Alsó-Segesd.

Központi iroda: Felső-Segesd, Somogy-m

**Magyar Állam Vasutak**  
**menetrendje**

1905. október hó 1-től.

Debrecenből indul:		óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	46
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel	8	57
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	3	30
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10	25
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—
Csak Szatmár (gyorsvonat) —	d. u.	6	56
Csak Szatmár teher v. sz. sz. —	este	8	24
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.) —	d. u.	12	11
Miskolc — Kassa felé — — —	reggel	8	51
Miskolc — Kassa felé — — —	este	7	17
Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f	d. u.	4	36
m. á. vasúttól	reggel	5	35
vásártérrel —	reggel	5	44
m. á. vasúttól	d. e.	8	09
vásártérrel —	d. e.	8	16
H.-Böszörmény	d. u.	11	11
B.-Sz. Mihály	d. u.	11	20
felé	d. u.	4	31
m. á. vasúttól	d. u.	4	54
vásártérrel —	este	7	—
m. á. vasúttól	este	7	07
vásártérrel —	este	7	07
F.-Abony felé m. á. vasúttól	reggel	4	35
F.-Abony felé vásártérrel —	reggel	4	56
O.-Köcs — Polgár felé m. á. v. től	d. u.	4	56
O.-Köcs — Polgár felé vásártérrel	d. u.	5	16
Derecske — N.-Léta felé — —	reggel	9	35
Derecske — N.-Léta felé — —	d. u.	4	51
<b>Bűpestre érkezik:</b>			
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40
Az este 10 ó. 31. kor. ind. sz. v.	reggel	5	45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35
<b>Budapestről Debrecenbe indul:</b>			
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7	25
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9	—
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2	35
Az éjjel 12 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7	—
(F.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9	15
<b>Debrecenbe érkezik:</b>			
Budapest felől (személyvonat)	d. u.	8	29
Budapest — Nagyvárad f. gyors	este	6	40
Budapest — Nagyvárad felől —	éjjel	2	24
Budapest — Nagyvárad felől —	d. u.	8	29
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7	46
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8	57
Szatmár — M.-Szegedről — —	d. e.	4	31
Csak M.-Sziget felől (gyorsvonat)	d. u.	10	11
Csak M.-Sziget felől — — —	este	6	43
Szatmár felől — — —	este	8	04
Kassa — Miskolc felől — — —	d. e.	8	19
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	este	11	31
vásártérre —	reggel	7	33
mávasúthoz	d. e.	7	40
vásártérre —	este	6	22
mávasúthoz	este	6	28
vásártérre —	d. u.	8	29
mávasúthoz	d. u.	8	35
F.-Abony felől vásártérre —	d. u.	7	44
F.-Abony felől m. á. vasúthoz	d. u.	7	54
O.-Köcs — Polgár felől vás. tér.	reggel	5	25
O.-Köcs — Polgár felől máv. hoz	reggel	5	35
Derecske — Nagy-Léta felől —	reggel	7	15
Derecske — Nagy-Léta felől —	d. u.	3	18

**Okvetlen rendelje meg!**

Olvasta már

## BUDAPEST ÉJJEL

cimű szenzációs könyvet?

A vaskos díszes kiáll. Ezen mű első kiadása pár Irta: **Benedek László**  
tásu kötet ár 3 korona. hó alatt teljesen elfogyott! (Adrien.)

MOST JELENT MEG A MÁSODIK KIADÁS.

mely az összeg előleges beküldése vagy utánvét mellett megrendelhető a „BUDAPEST ÉJJEL” kiadóhivatalában.

Budapest, IV., Veres Pálné-utca (Zöldfa-u.) 16 d.

### Képek az éjszaka alól:

**Tartalom:** Hogy születik a bűn. — Gondos nevelés. — Mari. — Mari elbukik. — A család. — Mariból Ella lesz. — Bűn útján. — Fokról-fokra. — Aki valóban szeret. — Egy sz. — Apró éjjeli mesék. — A zoké. — Mesterséges botrány. — A ni felesleges. — Nappali Pali. — Ma. — Kezélyes kocsikázás. — A zsúr. — A tisztesség kérdése. — Tiszta szemem. — Az utca. — Szerelm? — Páriák. — Lilly csókja. — Tárcanyag I. Asszony-természet. — II. Asszonyenergia. — Az illúzió.

A szerző élénk színekkel és megfigyelő képességgel festi a fővárosi társadalmat s annak kinövését az erköcsi dekadenciát.

Leírja az örökös érdekből való versengést a legszentebb emberi érzelmet: a szerelem körül. Leírja a tipikus szegény leány bukását és azt, hogy hogyan ér el ahhoz a fordulóponthoz midőn a bukásra határozza el magát. És hogy milyen élete van a bűnös leánynak erköcsi súlyadása után.

A szerző ennek okát keresi és rámutat arra a tényezőre, mely ebben az igazi bűnös. Több tárcacikket, társadalmi rajzot és egy kis regényt tartalmaz a kötet, melynek minden sora erős, de igazságos naturalista tollról tesz tanúságot.

Ő Császári és Királyi Fensége néhai József főherceg is megrendelte a könyvet és a szerzőjéhez a következő sajtókezűleg írt levelet intézte:

Fiume, 1904. I. 22.

Tisztelt Uram!

A „Budapest Éjjel” című mű hirdetéséből feltűnt nekem annak emberbarátai célja és azonnal megrendeltem.

Átolvastása meggyőzött arról, hogy vonzó irállyal mélyen lélektanilag átgondolt eszmékkel esztétik az erköcsi súlyadés szép fővárosunkban és hogy a sorok között rejlik azon nemes cél, mely ezen fájdalom, oly nagyon is elterjedt bűnös bukásnak elejét vegye, a mi kivált a mostani regényirodalom friyol irányja mellett, nagyon dicséretre méltó. Kellene ezen kezdett pályán tovább haladnia és biztos lehet, hogy számtalan szerencsétlen megmenhet erköcsileg.

Kiváló tisztelettel

József főherceg s. k.

A mű ezen levél eredeti fényképmásolatát (facsimiljét) is tartalmazza

**MAYFARTH PH. és Tsa.**

szabadalmazott

**önműködő „Syphonia“-ja mégis a legjobb permetező**



szőlőknek, komlós ültetvényeknek, gyümölcsfa-károsítók kiirtására.

levélbetegségek ellen való védekezésre, a szegecs és tor-máncs stb. megsemmisítésére.

**Hordozható és kocsira szerelt permetezők 10, 15, 60 és 100 liter folyadék számára petroleum keverő-készülékkel vagy anélkül.**

Tessék ábrázolatot és leírást kérni a cégtől

**MAYFARTH PH. és Tsa.**

gépgyárak, különleges gyár borsajtók és gyümölcsertésítő gépek számára.

Több mint 56) arany-, ezüst éremmel stb. kitüntetve.

**Bécs III, Taborstrasse 71.**

Kimerítő képes árjegyzékek ingyen. — Képviselők és viszontelárúsítók kívántatnak.

Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.